

## 2024年江苏省徐州市中考语文二模试卷

### 一、积累与运用

#### 1.（10分）古诗文默写。

（1）借问酒家何处有，\_\_\_\_\_。（杜牧《清明》）

（2）\_\_\_\_\_，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

（3）小语在做数学题时尝试了多种解法都找不到思路，随手在图形上添加了一条辅助线就解出来了。不禁令人想到陆游《游山西村》中的诗句“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

（4）小语与小文即将分别却不知何时相见，小文发表了“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”（李商隐《无题》）的感慨，小语却乐观地宽慰道：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”（王勃《送杜少府之任蜀州》）两人随后到公园散步，小文看到“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的生机勃勃的春景，心情有所好转。

#### 2.（12分）中考在即，为了提醒学生珍惜时间，激发学习热情，徐州市某中学准备举行“古人智魁·时光印记”主题讲座，以下是小语准备的宣传单文案。

日出而作，日入而息。在钟表尚未普及的岁月里，古人是如何巧妙 héng（ ）量时间流转的呢？实际上，古人一般白天用日晷，晚上用漏刻。作为历史最为悠久的太阳钟，日晷通过观察太阳光影的变化来（A）计量时间，而漏刻则是依赖水均匀滴落以计算时间。壶中刻箭徐徐滑动，每一格刻度都见证了流逝的光阴。除此之外，还有浑天仪等具备机械动力的计时器，可以神奇地展现星 xiù（ ）运动。

古代的计时方式充满了智慧与生活哲学，无论是利用自然力量的日器，还是借助物理原理的漏刻，都揭示了古人对时间深刻的理解和尊重。它们不再是科技的体现，更是文化、艺术与日常生活的交融。在现代精准计时技术面前，这些传统计时方法更显得（B），让我们共同怀有这份对时间的敬畏，让时间文化在新时代焕发新生。

（1）小语有两个字不会书写，用拼音代替，请你写出正确的汉字。

héng \_\_\_\_\_量

星 xiù \_\_\_\_\_

（2）小语在 A、B 处各留下一处空白，请你帮她选出合适的词语。

A.精确          准确

B.不可或缺      弥足珍贵

（3）小语一不小心将画线句写成了病句，请你帮她修改成正确的句子。

（4）小语想写出如下内容，附在宣传单上，但顺序乱了，请选择排序正确的一项 \_\_\_\_\_

- ①日月星辰为标记，刻漏沙漏定昏晓。  
 ②古人计时蕴深智，观天测地巧安排。  
 ③时光流转印智慧，启迪后人共未来。  
 ④生活哲学融点滴，智慧传承显胸怀。

- A. ②①③④  
 B. ②①④③  
 C. ③④①②  
 D. ④③②①

(5) 在研究计时文化时，小语发现了两个有趣的字，准备和小文分享。

- ① “莫，日且冥也。从日在黹中。”——《说文解字》

小语观察下面的左图“莫”的演变过程明白了“莫”的意思，太阳落到草丛中，即日暮，是“暮”的初文。

- ② “\_\_\_\_\_，明也。从日见一上。一，地也。”——《说文解字》

请你依据所给材料，思考横线上应是哪个字？并结合下面的右图，说说这个字的含义。

			莫
甲骨文	金文	篆文	汉书

	
甲骨文	金文

## 二、阅读

3. (14分) 阅读文言文选段，完成下列各题。

### 【甲】

赵立，徐州张益村人。以敢勇隶兵籍。靖康初，金人大入，盗贼群起，立数有战功，为武卫都虞候。建炎三年，金人攻徐，王复拒守，命立督战，中六矢，战益厉。城始破，立巷战，夺门以出，金人击之死，夜半得微雨而苏，乃杀守者，阴结乡民为收复计。金人北还，立率残兵邀击，断其归路，夺舟船金帛以千计，军声复振。乃尽结乡民为兵，遂复徐州。

立家先残于徐，以单骑入楚。为人木强，不知书，忠义出天性。善骑射不喜声色财利与士卒均廩给。每战擐①甲胄先登，有退却者，掉②而斩之。仇视金人，言之必嚼齿而怒，所俘获磔③以示众。忠义之声远近皆倾下之，金人不敢斥其名。

讷闻，辍朝，谥忠烈。

(选自《宋史·赵立传》)